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ШАХТАРІВ ВОРОШИЛОВГРАДСЬКОЇ ОБЛАСТІ  
ПІСЛЯ ХХ З’ЇЗДУ ПАРТІЇ 

 
У 50-х рр. ХХ ст. відбулися значні зміни як у політичному, так і в 

економічному житті країни. Після колективного керівництва країною 
перемогу в боротьбі за владу отримав М. С. Хрущов. Промисловість і 
сільське господарство почали розвиватися швидкими темпами. Житлова 
проблема почала вирішуватись, Реформаторська діяльність М. Хрущова 
суттєво вплинула на життя різних верств населення країни. Вугільній 
промисловості відводилась дуже важлива роль в економічному розвитку 
країни. Особлива увага зверталась на розвиток важкої промисловості, 
оскільки від неї залежала боєздатність держави. Вугілля складало 89% 
палива. Проте на середину 50-х рр. ХХ ст. продуктивність праці гірняків 
зменшилась, що не могло не турбувати уряд. Потрібно було приймати 
міри як відносно технічного забезпечення здобичі вугілля, так і 
стимулювання праці гірняків. 

В. К. Баран і В. М. Даниленко, говорячи про головні причини 
відставання вугільної галузі, констатують, що вони полягали "в 
канцелярсько-бюрократичних методах керівництва, в нескінченній 
паперотворчості в апаратах трестів, главків і міністерства, поганій 
організації праці у вибоях, незадовільному використанні гірнічної 
техніки тощо" [1, с.99 ]. 

Вчені все більше уваги приділяють діяльності М. Хрущова у 
різних сферах економічного й суспільно-політичного життя країни. 
Ю. Шаповал зазначав, що саме "невичерпна енергія та екзальтованість 
М. Хрущова допомогли здійснити сміливий переворот у державі" [2, 
с.242]. Як підкреслює О. Субтельний, послаблення ідеологічного диктату 
обов’язково повинні були привести до змін і в економічній сфері. 
Особливо найбільш численними зміни в Україні були після смерті 
Й. Сталіна [3, с.620]. Відомий радянський етнограф М. Я. Бромлей 
підкреслював, що з поступовим розвитком суспільства вдосконалюються 
і критерії потреб у матеріальній і духовній сфері. Все ж значно зросли 
витрати й на особисті потреби населення [4, с.4–5]. А. О. Саржан прямо 
вказує, що "підвищення ефективності економіки, хоч і короткочасне, в 
50-і роки дозволило посилити увагу до соціальних проблем" [5, с.143]. 

Поруч із політичними зрушеннями, вченими розглядаються зміни 
як в економічному житті країни, так і в соціально-побутовій сфері життя 
різних груп населення. Соціально-побутові умови життя шахтарів 
розглядаються поруч із іншими верствами робітничого класу. Так, 
А. С. Бобровський і В. М. Нікольський у своїй монографії розглядають 
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соціально-побутові умови життя населення Донбасу, у тому числі й 
шахтарів [6]. О. М. Данілін присвятив свою працю матеріальному 
положенню шахтарів [7]. Проте далеко не всі питання змін у соціально-
побутовій сфері життя шахтарів періоду хрущовських реформ ще 
вирішені.  

Запропонований в другій половині 1953 р. головою Ради 
Міністрів СРСР Г. Маленковим курс на вирівнювання темпів розвитку 
важкої та легкої промисловості не був довготривалим. Вже в середині 
1950-х рр. відновилось першочергове стимулювання підприємств, що 
спеціалізувались на випуску засобів виробництва. ЦК КПРС та Радою 
Міністрів СРСР було розроблено та впроваджено широкомасштабну 
програму заходів щодо розвитку вугільної промисловості УРСР, 
прискорення будівництва хімічних, металургійних, машинобудівних 
підприємств, електрифікації залізниць тощо. 

Протягом другої половини 1950-х рр. на підприємствах Донбасу 
відбувається нарощення промислових потужностей, комплексна 
механізація та автоматизація. Електрифікація народного господарства 
СРСР потребувала збільшення видобутку вугілля – палива для 
електростанцій. Лише протягом 1957 р. комсомольцями та молоддю 
України було збудовано на Донбасі 37 нових шахт, за що комсомол 
України отримав свій перший орден Леніна. Шахти регіону переводяться 
на повний цикл роботи – біля них будуються збагачувальні фабрики. 
Окрім промислових об’єктів паливної та енергетичної галузей, у другій 
половині 1950-х рр. на Донбасі починають активно розбудовуватись нові 
металургійні, машинобудівні, хімічні підприємства, що в свою чергу, 
зумовлювало потребу у збільшенні інженерних кадрів. 

Розвиток важкої промисловості безпосередньо залежав від 
зростання матеріального зацікавлення працівників, покращення умов 
їхньої праці та підвищення заробітної плати. У другій половині 1950-х 
років відбувається систематизація трудового законодавства [8, с.61]. 
Зміни відбувалися також і в структурі фонду заробітної плати. У грудні 
1957 р. на вугільних підприємствах Донбасу оплата за основними 
відрядними розцінками становила 54% від фонду зарплати порівняно з 
11% в жовтні 1956 р. Одночасно відрядно-прогресивна та прогресивна 
оплати, які до упорядкування становили 52% фонду, наприкінці 1957 р. 
вже практично не використовувалися [8, с.61].  

У 1965 р. середня плата робітників вугільної промисловості 
Донбасу в порівнянні з 1956 р. збільшилася на 40%. Середньомісячний 
заробіток робітників вугільної промисловості (у перерахунку на ціни 
після реформи 1961 р.) складав в 1956 р. – 121 крб., в 1957 р. – 153 крб., в 
1960 р. – біля 172 крб., а в 1965 р. – понад 202 крб. У цілому заробітна 
плата робітників і службовців, зайнятих в народному господарстві 
Донецької області, з 1955 р. до 1965 р. збільшилася на 33% [9, с.11].  

Сучасні вчені констатують, що працівники вугільної 
промисловості "традиційно посідали найвище місце за рівнем оплати 
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серед інших категорій робітників" [6, с.38]. Проте цього не можна 
сказати про соціально-побутові умови життя шахтарів.  

Допомагають розгляду проблеми архівні дані, у яких 
констатувалось, що у помешканнях, де мешкали шахтарі, були відсутні 
навіть елементарні умови побуту. У рішенні про звіти депутатів 
Ровеньковського району від 26.09.1956 р. констатується, що питанням 
добробуту шахтарських селищ достатньої уваги не приділяється, 
оскільки з асигнувань засвоєно лише 40%. [10, с.26]. 

Також у зв’язку з постановою ЦК КПУ і Ради міністрів УРСР від 
4 серпня 1956 р. №923 про поліпшення побуту шахтарів Донбасу і 
Ворошиловградської області було вирішено споруджувати 
Слов’яносербський водогон, покращити при шахтах роботу їдалень і 
буфетів, постачання хліба й інших виробів. Ще планувалося збудувати 
нові автостанції і автомобільні шляхи. План був розрахований на 4 роки. 
У 1957 р. намагалися реконструювати і об’єкти соціально-культурного 
призначення в шахтарських містечках, а населенню продавати будівельні 
матеріали [10, с.185, 190]. 

За підсумками перевірки покращення побутового обслуговування 
шахтарів трестів "Свердловськ вугілля" і "Першотравневе вугілля" було 
доведено, що введення в експлуатацію житла суттєво відстає від 
запланованого рівня. На деяких шахтах відсутні душові, а шахтарі 
повинні їздити митися після зміни за 3–4 кілометри, тобто на інші шахти. 
Зазначалося, що буфети працюють погано, ще гірше положення з 
постачанням хліба і овочів. Найбільш поганим було положення на нових 
шахтах, де приходилося на робітника 2,0 кв. м. житла і 0,5 літри води.  

На дуже низькому рівні знаходилась культурно-масова робота, а 
на 11 шахтах тресту "Свердловськ вугілля" зовсім були відсутні будь-які 
об’єкти культурно-масового призначення. Недостатньо працює пошта і 
різні майстерні з ремонту предметів побуту [10, с.196–197]. 

Уряд намагався допомогти шахтарям покращити побут. Колгоспи, 
які знаходились поруч із шахтарськими селищами, повинні були 
збільшити постачання молока й інших продуктів, а також переглянути 
структуру своїх посівних культур. Цим колгоспам надавалась допомога в 
будівельних матеріалах. До 1959 р. планувалось завершити будівлю і 
реконструкцію автомобільних шляхів, які пов’язували шахтарські 
селища між собою і з обласним центром. Також уряд намагався 
покращити медичне обслуговування шахтарів. Так, планувалось у місті 
Свердловську побудувати лікарню на 200 осіб. Але з 100 працюючих 
шахтарів 17 отримували травми. Головне, що медичну допомогу 
шахтарям оказували прямо на виробництві, оскільки на шахтах були 
організовані медичні пункти допомоги. 

Уряд також почав роботу по покращенню пенсійного 
забезпечення шахтарів [11]. Проект про державні пенсії був 
надрукований 5 сесією Головноїї Ради СРСР від 14.07.1956 р. Проте у 
Ворошиловградській області пенсії були перераховані лише на 58,4% 
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усіх пенсійних справ, а в деяких районах відсоток був набагато нижчим. 
Наприклад, у Голубовському районі міста Кадиєвка – лише 36,3%. У 
Климовському районі міста Ворошиловграда перерахунок відбувся лише 
на 49%. У цілому за 179507 справами замісто 39 млн. карбованців пенсії 
перерахували на 61 млн. карбованців на місяць. Усе ж "у більш 
вигідному становищі перебували колишні працівники підприємств 
стратегічних галузей промисловості – паливної, металургійної, хімічної. 
Спеціально для них створювалися матеріальні переваги порівняно з 
іншими категоріями осіб [6, с.105]. Важливе значення мав перехід на 6- і 
7-годинний робітничий день.  

За підсумками перевірки сфери побутового обслуговування 
шахтарів трестів "Свердловськвугілля" і "Першотравневевугілля" 
виявилося, що вкрай потрібно прискорювати будівництво житла для 
шахтарів, а також об’єктів соціально-культурного призначення, оскільки 
з 28 об’єктів був введений у 1956 р. лише кінотеатр у Свердловську. 
Будівництво багатьох житлових будинків було законсервовано. 
Головною причиною невиконання плану будівельних робіт були визнані 
розпиленість зусиль на багатьох об’єктах і нестача робочої сили і 
автотранспорту, а також будівельних матеріалів [11, c.208]. Так, у тресті 
"Свердловськвугілля" комплектування житлового будівництва 
робітниками було на 66,5%, а по здобичі вугілля існував надлишок 
робітничої сили у 305 осіб. До того ж, слід зазначити, що роботи в 
багатьох випадках проводились без використання належної техніки. 
Типові проекти часто не були прив’язані до конкретної будівлі. Таким 
чином, на одну особу, що проживала в квартирі, приходилося по 5,3–
6.0 кв. м. житла замість 9,1, а в гуртожитках – 4,9 кв. м. Через це 48% 
шахтарів, що прибули за комсомольськими путівками, були розміщені на 
приватних квартирах. Також ремонт будинків і підготовка до зими були 
незадовільними, оскільки робітники ЖКО направлялися на сторонні 
роботи, наприклад, у колгоспи. Не робилися ремонтні роботи і в 
кінотеатрах. Незадовільними були умови проживання в гуртожитках. 
Вони не були забезпечені ані меблями, ані інвентарем. 

За матеріалами перевірки була незадовільною і робота торгового 
обслуговування шахтарів. Недостатньо швидко будувались буфети, а 
також магазини. Так, із 36 буфетів, запланованих у 1956 р. по 
Ворошиловградській області, було збудовано лише 25, а з 36 їдалень – 
лише 10. У їдальні шахти №71 треста "Свердловськвугілля" на 400–500 
робітників малось лише 24 місця, що створювало великі черги. Щодо 
торгівлі, то вона працювала з перебоями, хоча на базах товарів було 
достатньо. Особливо відчувалась нестача хліба [11, c.214]. 

Серйозні недоліки малися в культурно-масовому обслуговуванні 
шахтарів. Так, в області налічувалось 146 шахт. На 48 зовсім не було 
ніяких культурно-масових закладів. Зі 118 завідувачів клубами лише 
18 осіб мали вищу й середню спеціальну освіту, а майже половина не 
мала навіть середньої освіти. Більшість із них не мали досвіду 
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методичної роботи. Кількість членів різних кружків була незначною. Так, 
у селищі шахти №10 імені Володарського треста "Свердловськвугілля" 
мешкало 6 тисяч робітників, однак у клубі налічувалось лише 50 осіб. До 
того ж, у клубах робота проводилась переважно в формі демонстрації 
фільмів. Кількість кіносеансів була збільшена у 2–3 рази. Це 
пояснюється матеріальною зацікавленістю, оскільки премія від 
перевиконання плану складала 50% зарплатні. Наукові й науково-
популярні фільми зовсім не доходили до глядача. Обласні художні 
театри також не відвідували шахтарів. 

Бібліотеки у шахтарських селищах розміщались у приміщеннях, 
що були до цього зовсім не пристосовані. 60% бібліотекарів не мали 
спеціальної освіти. Головним недоліком роботи бібліотек була 
недостатня їхня комплектація. Бібліотекарі зовсім не проводили масову 
роботу в гуртожитках. На 95 шахтах зовсім не було книжкових 
магазинів. Газетних кіосків "Союздрук" на всю область налічувалось 
лише 65. Навіть у великих містах було по 1–4 таких кіоска. 43 шахтних 
селища зовсім не мали радіомереж.  

Наприкінці 50-х рр. розвиток вугільної промисловості Донбасу 
уповільнюється, що, передусім, пов’язане зі зменшенням 
капіталовкладень. А. О. Саржан відносно розвитку Донбасу констатує, 
що вже наприкінці 50-х рр. ХХ ст. союзне керівництво "перестало 
звертати на цей регіон серйозну увагу. Відбулася переорієнтація на інші 
пріоритети і на інші регіони. Вищі державні чиновники вважали, що в 
умовах освоєння нових вугільних басейнів на сході країни, нафтових і 
газових покладів у Сибіру, з появою альтернативних джерел енергії 
колишня "всесоюзна кочегарка" вичерпала себе [5, с.96 ]. З цією думкою 
можна повністю погодитись. У наступних працях слід докладніше 
розглянути розв’язання житлової проблеми.  

Усе ж, можна дійти висновку, що соціально-побутові умови життя 
шахтарів із середини 50-х рр. ХХ ст. почали покращуватися. Це 
стосувалось не лише платні, пільг, житла, медичного обслуговування, 
інфраструктури. Проте на нових шахтах вони були недостатніми. В 
цілому підвищення рівня життя шахтарів було пов’язане із загальною 
тенденцією змін у країні. 
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